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РЕАКЦІЯ ДІЛЯНКОВИХ ЛІМФАТИЧНИХ ВУЗЛІВ МАТКИ У ВАГІТНИХ ЩУРІВ-САМИЦЬ 
НА АНТИГЕННУ СТИМУЛЯЦІЮ 

Досліджено закономірності морфологічних змін структурних компонентів ділянкових лімфатичних вузлів 
матки у вагітних щурів-самиць після антигенної стимуляції. Встановлено фазний характер змін клітинного 
складу структурних компонентів ділянкових лімфатичних вузлів, які залежать від терміну вагітності та часу 
введення антигена.  
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Вступ. В умовах екологічного забруднення до-
вкілля різноманітними хімічними чинниками ор-
ганізм вагітної жінки перебуває під впливом різ-
номанітних антигенів, які викликають структурну 
перебудову імунної системи, зокрема у лімфатич-
ній системі матки та її ділянкових лімфатичних 
вузлах [2, 7, 9]. 

Під дією антигенів змінюється склад і власти-
вість лімфи внаслідок структурної і функціональ-
ної перебудови структурних компонентів лімфа-
тичних вузлів [4, 5, 6]. Це супроводжується під-
вищенням функціональної активності Т- і В-
залежних зон з активацією дринажно-транспортної 
функції лімфатичних вузлів [1, 3]. Тому важливо 
з`ясувати роль ділянкових лімфатичних вузлів ма-
тки у реакції імунної відповіді під час вагітності 
при дії антигена на організм. У зв’язку з цим є ак-
туальним питання щодо вивчення зміни цитоархі-
тектоніки структурно-функціональних зон ділян-
кових лімфатичних вузлів матки при антигенній 
дії в період гестації та перед пологами. 

Мета дослідження. Вивчити щільність (кіль-
кість) клітинних елементів у структурних компо-
нентах ділянкових вузлів матки у білих щурів-
самиць у кінці вагітності при дії антигена в період 
гестації. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено 
в експерименті на вагітних білих щурах-самицях. 
Вагітним тваринам через 7 діб після запліднення 
вводили антиген –,,Імуноглобулін людини норма-
льний” виробництва ,,Біофарма” (м. Київ) у дозі 25 
мг імуноглобуліну на 100 г маси тварини в асепти-
чних умовах під шкіру тильної поверхні стопи 
лівої задньої кінцівки. Цей антиген обрано нами 
тому, що він має високі антигенні властивості, 

низьку пірогенну і токсичну дію, його використо-
вують як універсальний стимулятор імунних про-
цесів в організмі [2]. 

Тварин утримували в умовах віварію Ужгород-
ського національного університету на стандартно-
му раціоні під наглядом ветеринара. Догляд за 
тваринами і всі маніпуляції проводили у відповід-
ності з положеннями ,,Європейської конвенції про 
захист хребетних тварин, які використовуються 
для експериментальних та інших наукових цілей” 
(Страсбург, 1985 р.); Гельсінської декларації Гене-
ральної асамблеї Всесвітньої медичної асоціації 
(2000 р.); ,,Загальних етичних принципів експери-
ментів на тваринах”, ухвалених Першим націона-
льним конгресом з біоетики (Київ, 2001 р.); Закону 
України ,,Про захист тварин від жорстокого пово-
дження” (№ 692 від 21.02.2006). 

Клубові лімфатичні вузли, які є ділянковими 
для матки [4, 5], забирали у тварин під ефірним 
наркозом. Лімфатичні вузли фіксували у 10 % роз-
чині нейтрального формаліну, зневоднювали у ети-
лових спиртах і заливали в парафінові блоки. Попе-
речні гістологічні зрізи лімфатичних вузлів на рів-
ні їхніх воріт товщиною 5–7 мкм фарбували гема-
токсилін-еозином та азур ІІ–еозином загально-
прийнятим методом. 

На гістологічних зрізах лімфатичних вузлів 
морфометричним методом із використанням сітки 
№ 3/16 Стефанова С.Б. підраховували щільність 
клітинних елементів (малих, середніх і великих 
лімфоцитів, плазмоцитів, макрофагів) на площі 
625 мкм² у структурних компонентах клубових 
лімфатичних вузлів [7]. 

Цифрові величини морфологічних параметрів 
статистично опрацьовані і представлені вибірко-
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вими середніми (М) з довірчим інтервалом (L) для 
рівня достовірності р=95 % за Стьюдентом, які 
визначали за Стрелковим Р.Е. [8]. 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Проведені дослідження свідчать про відсутність 
вірогідної різниці між змінами щільності лімфоїд-
них клітин у структурних компонентах правого та 
лівого клубових вузлів білих вагітних щурів-
самиць після введення ,,Імуноглобуліну людини 
нормального” (табл. 1). Тому порівняння динаміки 
змін щільності лімфоїдних клітин у структурних 
компонентах вагітних та інтактних тварин ми про-
водили відносно лівого клубового вузла (табл. 2). 

Як видно із даних таблиці 2, через 7 діб після 
введення антигена у короні (мантії) лімфоїдних 
вузликів вірогідно зростає щільність малих лімфо-
цитів у 1,3 разу з 16,85±1,60 до 21,65±1,82. Водно-
час зменшується їхня кількість у світлому (гермі-
нативному) центрі у 2,2 разу з 6,51±0,34 до 
2,95±0,24 (рис. 1). При цьому у світлому центрі 
вірогідно зростає: щільність середніх лімфоцитів у 
1,5 разу з 8,74±0,41 до 13,11±1,12; щільність вели-
ких лімфоцитів у 1,6 разу з 2,21±0,12 до 3,47±0,32 
(рис. 2); щільність плазмоцитів у 1,4 разу з 
0,70±0,04 до 0,98±0,09 та щільність макрофагів у 
1,3 разу з 0,48±0,03 до 0,61±0,05 (рис. 3). 

 

 
Рис. 1. Фрагмент лімфоїдного вузлика лівого клубового лімфатичного вузла вагітного щура-самиці 
репродуктивного віку через 7 діб після введення антигена ,,Імуноглобуліна людини нормального” 

(кінець ІІ періоду вагітності). 1 – корона (мантія) лімфоїдного вузлика; 2 – світлий (гермінативний) центр 
лімфоїдного вузлика; 3 – кіркове плато; 4 – паракортикальний шар. Забарвлення гематоксилін-еозином. 

Зб.: об. х10; ок. х10. 

 
Рис. 2. Зміна щільності малих, середніх, великих лімфоцитів у світлому центрі лімфоїдних вузликів 

клубових лімфатичних вузлів після введення антигена. 
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Рис. 3. Зміна щільності плазмоцитів та макрофагів у світлому центрі лімфоїдних вузликів клубових 

лімфатичних вузлів після введення антигена. 
 
У паракортикальному шарі через 7 діб після 

введення антигена вірогідно зростає щільність 
малих лімфоцитів у 1,2 разу з 14,97±0,83 
до 18,46±1,75 (рис. 4). Щільність плазмоцитів у 

даному структурному компоненті вірогідно 
зростає у 1,5 разу з 0,21±0,03 до 0,31±0,04, а 
макрофагів – у 1,4 разу з 0,28±0,02 до 0,38± 
0,04.  

 

 
 

Рис. 4. Фрагмент паракортикального шару (1) лівого клубового лімфатичного вузла вагітного щура-
самиці репродуктивного віку через 7 діб після введення антигена ,,Імуноглобуліну людини нормального” 

(кінець ІІ періоду вагітності). Забарвлення гематоксилін-еозином. Зб.: об. х20; ок. х10. 
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Рис. 5. Зміна щільності макрофагів та плазмоцитів у паракортикальному шарі клубових лімфатичних ву-
злів після введення антигена. 

 
У мозкових тяжах через 7 діб після введення анти-

гена спостерігається вірогідне збільшення щільності 
плазмоцитів у 2,3 разу з 2,47±0,30 до 5,60±0,69 та мак-
рофагів у 1,3 разу з 0,40±0,03 до 0,53±0,05 (рис. 6). 

 

 
Рис. 6. Фрагмент мозкової речовини лівого клубового лімфатичного вузла вагітного щура-самиці репро-
дуктивного віку через 7 діб після введення антигена ,,Імуноглобуліну людини нормального” (кінець ІІ 
періоду вагітності): 1 – мозковий тяж; 2 – мозковий проміжний лімфатичний синус. Стрілками показані 

плазмоцити. Забарвлення гематоксилін-еозином. Зб.: об. х20; ок. х10. 
 

Через 14 діб після введення антигена щільність 
малих лімфоцитів у короні лімфоїдних вузликів 
досягає максимуму та становить 22,14±1,86, що у 
1,3 разу перевищує даний показник у інтактних ва-
гітних тварин. Щільність плазмоцитів і макрофагів 
у даному структурному компоненті дещо зменшу-
ється до 0,26±0,02 і 0,31±0,03 відповідно. У світло-
му центрі через 14 діб після введення антигена пос-
тупово зростає щільність малих лімфоцитів до 

3,26±0,31, що у 2 рази менше, ніж у інтактних тва-
рин у даний період. Щільність середніх лімфоцитів 
становить 12,10±1,10, що у 1,3 разу більше, ніж у 
інтактних тварин, де даний показник становить 
9,31±0,47. Великі лімфоцити у світлому центрі пос-
тупово зменшуються та становлять у даний період 
2,56±0,21, що у 1,3 разу більше за відповідний пока-
зник в інтактних вагітних тварин. Щільність плаз-
моцитів та макрофагів у світлому центрі через 14 
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діб після введення антигена дещо зменшується, але 
вірогідно більша за показники в інтактних тварин, 
та становить відповідно 0,81±0,08 і 0,47±0,04. В 
паракортикальному шарі через 14 діб після введен-
ня антигена спостерігається незначне зменшення 
щільності малих лімфоцитів до 16,57±1,53; плазмо-
цитів – до 0,26±0,03 та макрофагів – до 0,32±0,03, 
але дані показники вірогідно більші, ніж у інтакт-
них тварин у даний період. Щільність плазмоцитів 
та макрофагів у мозкових тяжах через 14 діб після 

введення антигена дещо зменшуються до 4,24±0,48 
і 0,49±0,04 відповідно. 

Висновки. Антигенна стимуляція організму 
білих щурів-самиць під час вагітності викликає 
фазові зміни щільності малих, середніх і великих 
лімфоцитів, плазмоцитів та макрофагів у структу-
рних компонентах ділянкових лімфатичних вузлах 
матки. Максимальне збільшення щільності імуно-
компетентних клітин спостерігається у кінці дру-
гого періоду вагітності. 
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REACTION DISTRICT LYMPHATIC NODES OF UTERUS PREGNANCY WHITE RATS ON ANTIGEN 
STIMULATION 

Conformities to the law of morphological changes of structural components of district lymphatic nodes of uterus 
are investigational for pregnant rats after antigen stimulation. Phase character of changes of cellular composition 
of structural components of district lymphatic nodes which depend on the term of pregnancy and time of introduc-
tion of antigen is set.  

Key words: pregnancy, antigen stimulation, iliac lymphatic nodes, lymphatic cells 
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